# 国内首部社会治理法学教材面世

#### 《社会治理法学概论》填补该新兴学科教材空白

《社会治理法学概论》出版 面世,这是国内首部社会治理法学教 材,由徐汉明教授主编,方世荣教授、 姚莉教授、陈柏峰教授、武乾副教授、 杨剑波博十等作为副主编编撰。 治理法学"历经10年,实现规模化发 展,该书填补了全国高等院校开设社会 治理法学专业的教材空白。

### "社会治理法学"实现规模

社会治理法学新兴学科于 2013 年 向教育部备案申请获批;2019年,社 会治理法学被教育部纳人新文科建设目 录; 2021年, 该学科获批教育部全国 1011 个新文科研究与改革实践项目认 定名单; 2021 年中南财经政法大学与 湖北省6所高校创建部省共建社会治理

法学本科专业 1+6 培养模式;同时, 中南财经政法大学与内蒙古财经大学、 新疆政法学院、海南师范大学开展协同 创新,推进社会治理法学学科建设。

"社会治理法学"新 历经 10 年, 兴学科实现了由博士点起步,硕士点拓 展,到创建"国家治理学院"招收本科 专业的规模化发展。

#### 为"社会治理法学"新兴学 科教材体系建设提供支撑

社会治理法学研究须适应中国特色 社会主义法学教育战略规划、服务国家 与社会推进社会治理法治化重大需求, 形成遵循理论研究规律, 具有鲜明学科 理论特色、实践面向, 反映社会治理法 学学科建设、人才培养的发展趋势,形 成具有主体性原创性的社会治理法学知

识体系。《概论》为"社会治理法学"新 兴学科教材体系建设提供有力支撑。

随着社会对社会治理法学建设人才需 求的增加,全国高等院校开设社会治理法 学专业的院校数量必将持续增多,对社会 治理法学专业相关科研和教学人才的需求 量必将持续增长。因此,构建社会治理法 学学科,为社会治理法学领域培养"复合 型、能力型、创新型"卓越法治人才,有 利于满足社会治理法学人才的社会需求。

据了解, 教材主编徐汉明为中南财经 政法大学教授、博导,最高人民检察院检 察基础理论暨应用理论研究基地负责人。 中国法学会常务副理事,中国刑事诉讼法 学研究会学术委员会暨中国行为法学会学 术委员会副主任委员, 国际刑法协会中国 分会理事; 社会治理法学学科带头人。从 事社会治理法治、监察法治、司法管理、 土地产权、检察理论研究。

- 第十届"全国杰出青年法学家"感言摘编(-) -

#### 中国人民大学王旭:

## 在学术道路上继续上下求索

由中国法学会组织举办的"全国 杰出青年法学家"评选活动是我国法 学领域的重要奖励项目。能够有幸人 围,对我个人而言,是至高的荣誉、 莫大的鼓励。

我们今天的法学法律工作者,有 幸处在一个伟大的全面推进依法治国 的时代。在习近平新时代中国特色社 会主义思想指导下, 在习近平法治思 想引领下,依靠马克思主义法治理论 和中华优秀传统法律文化的养分,我 们有着最丰沛的思想资源、最深刻的 理论素材、最鲜活的实践经验,要把 论文写在祖国大地上; 要以竭力回答 法治的中国之问、世界之问、人民之 问、时代之问为学术已任,努力构建 具有中国特色的法学学科体系、学术 体系和话语体系。

多年来,我一直深耕中国宪法学 基础理论, 立足我国宪法观和制宪行 宪历史, 发掘构成中国宪法秩序的基

本概念、范畴、原理和制度体系, 力图 描述和构建立足中国法治实践的宪法文 本,促进良法善治,试图原创性地阐发 国家、国家机构、国家权力、国家任 务、国家责任的内涵与外延,为推进中 国式现代化贡献自己的绵薄之力。

在过去的学术生涯中, 我曾获得 "中国法学优秀成果奖"一等奖、"董 必武青年法学成果奖"一等奖、第九届 "全国杰出青年法学家"提名奖。此次 再获殊荣, 我由衷感谢中国法学会对我 们青年学者的关心爱护, 感谢各位前辈 多年在我个人学术成长上的悉心指导以 及各位同道的互相激励。

在此, 我还要特别感谢中国人民大 学和中国人民大学法学院的各位领导以 及师友。中国人民大学和中国人民大学 法学院有海纳百川的胸襟, 他们对我 "视如己出",委以重任,倾注心血,着 力培养。我永远为自己是"人大法律 人"而自豪,永远为人大法学院奋斗。

感谢海峡两岸法学交流促进会给我们青 年学者打造了为实现祖国统一贡献绵力 的重要平台。感谢培养了我 10 年的母 校中国政法大学,每当我在学术上有懈 怠、遇挫折、遭压力的时候, 我就会梦 回府学路、小月河, 从母校的精神血脉 中找到砥砺前行的动力。我在精神上永 远与母校随行, 也只有更加努力, 才能 不辱没母校的荣光。

"文章千古事,得失寸心知"。年 轻学者获得学术鼓励是难得的幸运。此 次获奖,对我而言,是肯定,是鼓励, 更是一种鞭策。法学是治国理政的学 问,对祖国和人民的爱与忠诚是法律人 最基本的品格。我将以这次获奖为新的 起点,坚持学术良知与标准,不负期 待,在学术道路上继续上下求索、奋力 前进,为建设中国特色社会主义法治体 系、建设社会主义法治国家、推动在法 治轨道上全面建设社会主义现代化国家 而不懈奋斗、贡献自己的学识与力量。

#### 中央财经大学尹飞:

## 法学研究者必须立足我国法治实践

杰出青年法学家"。 "全国杰出青年 法学家"是我国法学领域的重要奖 入选其中是我们每一位法学法律 工作者梦寐以求的荣耀。

作为中央财经大学法学院的负责 我能够获得这一荣誉, 也是法学 法律界对中财法学院自成立以来全体 同仁踔厉奋发、接续奋斗所取得成绩 的肯定。在此,我尤其要感谢中国法 学会对我们青年学者的关心关爱,通 过政治引领为我们教科研工作指明了 方向,通过立法咨询会为我们咨政建 言提供通畅渠道,通过各类年会研讨 会为我们学术交流提供坚实平台。

我个人的研究始于民法。在学习 和研究中, 我敏锐察觉到建构在土地 公有制基础上的我国用益物权制度是 很难用域外理论予以阐释的。在深入 调研我国土地制度,尤其是改革开放 以来实践经验基础上, 我完成了对我 国用益物权的系统性研究,形成了国 内较早的用益物权领域著作。

在研究中, 我意识到复合继受背景 下超越自己责任范畴的代理、为他人行 为请求责任相关理论阐释的不足,遂在 私法自治基础上对此进行了一些完善, 努力实现相关法理、逻辑自治; 我感受 到完全依仗业主自治无法真正实现业主 权利保护和住宅小区和谐,努力推动党 建引领下基层治理有机融入物业管理制 度。这些成果为民法典及相关立法提供 了一定理论借鉴。

在民法典编纂以及相关立法进程 中,我深刻感受到国有资产是党和国家 事业发展的重要经济基础, 完善的国有 资产法律体系是有为政府的重要保障。 我积极拓展研究领域, 开展对国有资产 法律制度尤其是国有自然资源资产产 权、确权登记等法律制度的研究,努力 落实"绿水青山就是金山银山"的重要 论述,推动自然资源资产作为生产要素 通过市场实现资源配置和生态文明建设 的有机统一,真正实现法治固根本、稳

预期、利长远的目标。在这些研究中, 我深感作为法学研究者,必须立足我国 法治实践, 注重规范正当性探究, 注重 基本概念的梳理和体系整合, 注重学科 交叉、公私法贯通、实体程序融会, 才 能真正形成中国自主法学知识体系, 真 正对国家法治建设有所助益。在法治轨 道上全面建设社会主义现代化国家,重 点难点攻坚点在于以高水平法治保障高 水平社会主义市场经济体制,在于实现 财经领域的全面法治化。这就对财经法 学研究以及培养德才兼备的财经领域高 层次法治人才提出了更高要求。

我将更加深入学习习近平新时代中 国特色社会主义思想, 自觉做习近平法 治思想的坚定信仰者、积极传播者、模 范实践者,争当"大先生",在民族复 兴、强国建设征程中, 为国家法治建 设、为财经领域法学研究和法治人才培 养作出应有的贡献!

(转载自微信公众号《民主与法制 时报》,标题为编者所加)

### 王敬波担任 黑龙江大学校长

□见习记者 朱非

本报讯 8月11日,黑龙江大学召开干部大会,宣 布省委决定, 王敬波任黑龙江大学校长、党委副书记。

王敬波教授,兼任中国机构编制管理研究会副会长、 中国行政法学研究会秘书长。于 1996 年至 2001 年在北京 政法职业学院任教,2001年至2020年在中国政法大学任 教,担任法治政府研究院副院长、院长,期间 2003 年晋 升为副教授,2008年晋升为教授。曾在美国耶鲁大学、 法国巴黎一大做访问学者。2017年至2019年挂职最高人 民法院行政审判庭副庭长。2020年9月,任对外经济贸 易大学党委常委、副校长。

她还曾参与行政审批制度改革、放管服改革、减证便 民改革、行政执法体制改革等重大举措的讨论,参加《行 政诉讼法》《教育法》《高等教育法》《标准化法》《政 府信息公开条例》《重大行政决策程序暂行条例》等上百 部重要法律、法规的起草、论证等工作。

中国政法大学法律职业资格考试学院联合 "学习强国"、中国网等平台

### 开设法考大纲解读 系列公益课程

□见习记者 朱非

本报讯 日前,记者从中国政法大学官网获悉,法大 作为我国法学教育的高等学府、全国法治宣传教育基地, 为更好地履行高校社会服务责任,为法治中国建设培养更 多高素质法治人才,学校法律职业资格考试学院联合"学 习强国"、中国网等平台面向社会开展 2023 年 "名师加油 站"法考大纲解读系列公益课程,该课程已在"学习强 国"平台"看教育"和"看法治"频道,以及中国网同步 上线。

法律职业资格考试学院始终认真贯彻习近平总书记全 面依法治国新理念新思想,积极落实培养具备高尚道德品 质、扎实法律知识功底的优秀人才的重要精神,秉持"弘扬法治、服务学生"的理念,深耕教研、统筹推进理论研 究、法学教育和法治人才培养工作,依托高校优质师资, 自建院以来持续面向全国开展公益普法活动, 面向高校学 子开展"法大法考·薪火助学计划"、并连续多年开展法考 大纲公益解读课程,践行高校服务社会责任,助力我国法 治人才队伍建设。

法大法律职业资格考试学院是"全国首家公办法律职 业资格考试教育机构",同时也是全国高校首家集命题研 究、应试教育模式研究、专业化教学研究、图书编辑出 版、培训为一体的司法考试学院。学院始终严格按照高标 准、高要求人才培养目标,不断研发探索授课技巧,经过 30多年的发展,形成了"法考大本营"著名品牌,并形成了"权威法考专家团队、高通过率、独家考试技巧培 训、科学'切题工程'题库研究、精品实用图书出版、精 细化学员服务"为一体的"法大法考"特质。

法律职业资格考试学院将继续以习近平法治思想和习 近平总书记考察法大重要讲话精神为指导, 秉承 30 余年 深耕法律职业资格考试研究与教学的专业精神, 在法学教 育和法治人才培养工作中贡献更多智慧和力量, 服务全面 依法治国方略, 服务法治教育培训事业。

通过以下方式,即可在线观看课程:登录"学习强 国"平台:进入"看教育一资格考试"或"看法治一法律教育"频道,搜索"法考大纲解读",即可观看课程;登录"中国网"首页,搜索"法考大纲解读"即可观看课程



(理论学术编辑部微信平台)